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I - Cetăţenii şi Uniunea Europeană: valorile, viaţa democratică şi 
aspectele instituţionale 
Implicarea activă a cetăţenilor în dialogul şi reflecţia cu privire la UE, la obiectivele sale 
politice şi la valorile sale sunt esenţiale în îmbunătăţirea unui simţ al proprietăţii şi al 
identităţii europene în rândul cetăţenilor. Programul Europa pentru cetăţeni este un 
instrument important în acest sens şi poate aduce o contribuţie valoroasă la creşterea 
gradului de conştientizare, la înţelegerea şi la aprecierea valorilor şi principiilor 
consacrate în tratatele Uniunii.  
Tratatul UE pune rolul UE în lume pe o bază nouă şi introduce modificări importante în 
funcţionarea instituţiilor UE, în relaţiile interinstituţionale şi în interacţiunea dintre 
instituţiile europene, parlamentele naţionale şi cetăţeni. Programul Europa pentru 
cetăţeni reprezintă un mijloc important de implicare a cetăţenilor în viaţa democratică a 
UE. Întărirea participării în special prin voluntariat, promovarea egalităţii de şanse 
pentru toţi, dialogul intercultural şi contribuţia la o societate incluzivă sunt probleme de 
o importanţă fundamentală pentru cetăţenia activă, inclusiv în ceea ce priveşte 
participarea la viaţa politică.  
 
 
II - Interesele cetăţenilor şi politicile UE  
Conform evaluării la jumătatea perioadei de implementare a programului „există un rol 
potenţial pentru Europa pentru cetăţeni, în sensul de a ajuta cetăţenii să se implice în 
formularea de politici şi strategii noi, cum ar fi strategia Europa 2020”. Angajamentul 
cetăţenilor în aspecte care constituie priorităţi politice ale Uniunii Europene este un 
element cheie al participării civice. Programul Europa pentru cetăţeni reprezintă un 
instrument valoros pentru creşterea gradului de conştientizare în rândul cetăţenilor şi 
pentru încurajarea acestora să îşi împărtăşească opiniile cu privire la programul politic şi 
la acţiuni concrete propuse de instituţiile europene şi să influenţeze cuprinsul agendei şi 
modul în care aceasta trebuie dezvoltată. O atenţie deosebită trebuie acordată 
perspectivei cetăţenilor şi a societăţii civile organizate asupra competenţelor necesare 
pentru a contribui la şi a beneficia de o economie durabilă bazată pe cunoaştere şi 
asupra modalităţilor de a se asigura că aceasta se dezvoltă în strânsă legătură cu 
coeziunea socială.  
În 2012 trebuie depuse eforturi suplimentare pentru creşterea gradului de 
conştientizare, de reflecţie şi de dezbatere cu privire la relevanţa şi implicaţiile politicilor 
UE asupra vieţii de zi cu zi a cetăţenilor şi pentru eliminarea obstacolelor cu care încă se 
confruntă cetăţenii UE. Subiectele în dezbatere ar trebui să fie în legătură cu problemele 
din agenda europeană, inclusiv guvernanţa economică, schimbările climatice, energia 
durabilă, flexicuritatea, transportul, inovarea şi alte iniţiative şi obiective emblematice 
ale strategiei Europa 2020. Proiectele vor facilita schimbul de opinii şi prezentarea 
rezultatelor către factorii de decizie corespunzători cu privire la politicile europene şi la 
impactul lor asupra situaţiilor locale, precum şi la problemele locale cu o dimensiune 
europeană. Un accent ar trebui să fie pus, de asemenea, pe proiecte care sunt legate de 
obiectivele Anului 2012 – Anul european al îmbătrânirii active şi al solidarităţii între 
generaţii. 


